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� ��%�"� : ���
�	 ��)�* ก���+,���
�	,�	��-. ก����� �/�� �ก�
	�0 �12��),���3�ก���,�  
+�����),���ก)�*  2 ���)'� 
�4� ),����)'�5	�),��	)��3ก���),��	)��3ก  67��),�����,�����	�2 �+� 8���+)���ก� �4� 0.25x0.25 )	�� '��.�8ก���+,��)���2 �+
<��� (full scale testing) ����
�	,0� 2.40 )	�� </� 
  4 ),� J�<�กก���+,��$�
�� ),����5	�),��	)��3ก,�	��-��� �/�� �ก,0�,�+5+8
)���ก�� 17.6 ��  ,�
 ),����),��	)��3ก��� �/�� �ก,0�,�+5+8)���ก�� 22.5 ��  . 2M����J�ก���/� 
Mก/������� �/�� �ก�����	.�8.�8�� 
2��),� ��		���N� ,/����������
�,+�ก�� (
.,.�.1005-18) $�
�� ������5+8,/�����),����),��	)��3ก���5	�),��	)��3ก�4� 5.4 ��� 
7.9 ��  67����+)�* �8���� 31 ��� �8���� 35 ��	�/�+�� )	4��)����ก�����,0�,�+���5+8<�กก���+,��  
 

ABSTRACT : This research paper presents the test result of interlocking block column under concentric load. The column 
specimens with cross section of 0.25x0.25 m is constructed with and without reinforcing steel. The column length is 2.4-m. The test 
result shows that the unreinforced and reinforced columns can withstand the maximum load of 17.6 and 22.5 tons, respectively. 
While calculation results according to the EIT standard (1005-18) shows that allowable load for unreinforced and reinforced columns 
are 5.4 and 7.9 tons, respectively. Therefore, the maximum load from test compared with the EIT (1005-18) is 31% for unreinforced 
column and 35% for reinforced column. 
 
KEYWORDS : Interlocking block, Interlocking block column, Masonry structure, Masonry column  
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.) 
5+8$�c ����)J��$��)��
 
���ก��J������.�8��  ��3�ก
���,�  (Interlocking block) '��. ���)��5��	� � �����d 
< 5+8�0����2����3�ก��������,�
 J,	2��
��-�+������e ���

����
+��)�� . �f<<���  ���+����)
�����$�c �< ก������
�f<<���  �� ก��.�8)ก�+J08J�����3�ก���,� . )������,��ก��	
2 �+)�3ก���2 �+���	 ก��<����0���	'������e2�����)��
5��)�* </� 
 	�ก )���J����ก2��ก��)���
� ��  ��<<�
) 4���	�<�ก
��-�+�����.�8. ก��J�����3�ก �� ,�	��-��5+8����
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. ������8��-��  ����0���ก&M1���
++)+� )�* )�ก��ก&M12��
��3�ก���,�  J 
กก���
�	,�+
ก. ก��ก��,�8�� ���5	�
�8��ก��)��4���<�ก�� �ก <7�,��J�.�8�f<<��� 	�J08���, .< /���3�ก
���,�  5�.�8�� ก��,�8������������0������)$��		�ก27� )�* 
�/�+�� 67��.�8)�* ��� ,�
 
���,�8�����ก2������� )��  J �����
 �/�� �ก ),� ��  )�* �8  �����ก�8� 	�����+8� ���1�
�	�08. 
ก����ก��� ��	�)$���	���N� ก����ก��� �����
�,+�ก�� (
.
,.�. 1005-18) [1] )��� �� ���$�<��8�����5+8  67����
	���N� )��ก3
5	�5+8���ก����������.�8,�+��8��ก���
�	)�* <���2��
�,+�ก��
��3�ก���,� 	�)�* )
�� �  <7��/�.�8)ก�+�
�	ก��
�-7��
�	
���+'�� 2�����������e���,�8��<�ก��3�ก���,�  ��4�
$%��ก��	����
�	,�	��-�����8<���2�����1��������,�8��<�ก
��3�ก���,�  

 <7 � ) ก� + ก � � �7 ก & � 
� <� � ) ก�� � 
 ก� �  $ % �� ก � � 	 � � �
�
�	,�	��-2����3�ก���,� ��ก	�)�* �/�+�� )��  
ก���7ก&�$%��ก��	����
�	,�	��-2���� ��3�ก���,� ���
),��	ก/����+8
�)��3ก),8  [2] ����� ���),��	ก/����+8
�)��3ก�J� 
��� [3] J ����3�ก���,� ���	���ก&M��7� [4, 5] ��4�J ����3�ก
���,� ���	�����)�i+)�* ����� 8����� [6] ���+< ก�� /�
	���N� �����
�,+�ก�� (
.,.�. 1005-18) 	����.�8��ก���
�����)�	4� <��� [7] ���� �� �� ก3)$4���
�	�08����
�	)28�.<�����
��8<���. ก�� /���3�ก���,� 5�.�8�� �����-0ก�8�����
���+'�� 

 ���
�	 ��<7� /�), �J�ก���7ก&�
�<��)ก���
ก�� ก��
�+,���
�	,�	��-. ก����� �/�� �ก2��),���3�ก���,�  
<�ก��
������+,��2 �+)���2��<��� 67��J�ก���7ก&��/�.�8
����-7��
�	,�	��-. ก�����ก/���� ���$%��ก��	2��),�
��3�ก���,�  ��ก����5+8� 
���. ก��$�c �
���,�8������/�
<�ก��3�ก���,� ���5�. � ��� 
 

2.   �YZ+ 
2.1 ก>���;?�;��345ก:�
��ก��2[1] 

� �
������+�����	.�8,/�����
�,+�ก���� ก���),��	)��3ก 
(��3�ก���,� ) 5+8.�8��		���N� ,/����������
�,+�ก��2��

��
ก��	,-� �������)��5�� . $����	���0�-�	'1 
.,.�. 

(1005-18) 67��-4�)��ก/������+��� 28 
�  2��
�,+�ก���� ก���)�* 
���ก/������+,0�,�+ ( mf ′ )  

���ก/������+,0�,�+2����3�ก���,�  ,�	��-��5+8
+�.�8
���67	 67���/�27� <�ก
�,+����)�	4� ก� ���'��.�8,'�
�)+��
ก�  
(-8��/�5+8) 
+�.�8ก���7+� �
����)+��
ก�����.�8. 
���,�8�� . 
ก���/����67	 ���	�M�
�	�4� . 2M�ก�����+< �
�	28 )��

2��	��1�8�  ���jd	4�ก��ก��<��8��)�	4� ก�����<�.�8ก��

���,�8��<��� ����. ก8� 
�,+�ก��ก�
�5	��8����+ �ก)
8 . 
ก�M��� ก��,�8��� �+)�����  ก/������+ ( mf ′ ) .�8�/� 
M
+����
�����+,0�,�++8
�) 4�����,����2�����67	67���/�27� +8
�
�,+�ก��
�� ก���ก�
�  ���+8
�) 4������
	,/��������67	�� ก��,�8�����
.�8ก8� �� ��4�)ก�8��1)�3	���� 

��� ��
�������ก��� <��8��	������,�
 �
�	,0�����
�	� � 
( h t ) 5	�  8��ก 
� �  2  �� ��8� �	��
 � 	,0 � 5	� 8 ��ก
� �  4 0 

)6 ��)	�� . ก�M������������,�
  h

t
 ����<�ก)�4�� 5228���8  ��� 

mf ′  .�8-4�
��)���ก��ก/������+2����� ��
������0M+8
��k�)���1 
,/������ก8 +�����5� �� 
�
�
� +[ 1 ,�	���,����lก/������+ �
�	,0�����
�	� �2��������767	 

�����,�
 �
�	,0�����
�	� � h

t
 
 
 

 1.5 2.0 2.5 3.0 

�k�)���1,/������ก8 0.86 1.00 1.11 1.20 
�k�)���1���	������0����
���������.�85
8.�8��
+�
������)m����
+���� 

 
2.2  ��:��8�;��B���C�DC����Eก�3��� [1] 

���� �
����+7�����e. )��3ก),��	<��8��5	�)ก� ������ก/�� +
. �������� 2 
�
�
� +[ 2 � �
����+7������	.�8. )��3ก),��	 

�����)���+ � �
���������	.�8, 
ksc 

)��3ก),8 ก�	 )�* )��3กก�8���	�  1,200 
)��3ก28��8�� 	�ก/�������ก 4200 ksc 27� 5� ���	�
2 �+������� 28 		. ��	� 

1,700 

,/�����)��3ก)ก�+$�)�& �8��5	�)ก�  2,100 
,/�����)��3ก),��	�4� e �����	+ 1,400 

���� �
������+�����	.�8<��8��5	�)ก� � �
����+7������	
.�8��	����,+�5
828���  ���
	+0��,�4+���� 2��)��3ก),��		����
)���ก�� 2,040,000 กก./6	2. 
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2.3 ก��
>���F��ก877�3���345ก:�2����2�G�� �3�.[1] 
	���N�  
,�. 5+8), �,	ก��)$4���/� 
M�� �/�� �ก

�����ก��	� 
�ก �����	.�867��ก���/�� ),�
�,+�ก���� ก���
���5	�),��	)��3ก ������),��	)��3ก 5
8. ,	ก����� 1 ��� 2 
��	�/�+�� +�� �� 
-  �/�� �ก�����ก�����	.�8,/�����),�
�,+�ก��5	�),��	)��3ก 

3
'0.18 1

30m n

h
P f A

t

  = −  
   

               (1) 

-  �/�� �ก�����ก�����	.�8,/�����),�
�,+�ก��),��	)��3ก 



















−+′=
3

30
1)65.02.0(

t

h
fPfAP sgmg             (2) 

 

3. ก
����+�������"
��	
ก
� %��� 
3.1 ก���43�7ก>���;��4?�;8�:;ก:�<��HI� 

ก/������+������2����3�ก���,�  )�* 28�	0�)�4����8 ���
</�)�* �8��.�8���ก��ก���7ก&� 67����5+8
+�ก���������67	 
2 �+ 0.25x0.25x0.50 )	�� �����+����)��4���	4�
�+ก���4+/�+��
 
��	'�$���  1 <�ก ��  /��������67		��+,�������ก/�������
�����+��		���N� 	���N�  
,�. ���
�+ก���+��
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

�
� +[ 1   ก���+,�����67	 

 

3.2 �3�7�E�ก<�93��C�ก���IกJ� 
��ก&M�2��),���3�ก���,� ���.�8. ก���+,�� �� )�* ),�

,0� 2.40 )	�� </� 
  4 �8  ��ก&M�ก��ก���,+�. '�$��� 2 
+�
	���3�ก���,� )�* ,�
 ���ก�����ก (2 �+ก8� ��3�ก
���,�  ก
8��x��
x,0� )���ก�� 12.5x25x10 )6 ��)	��) ���.�8

�0 ���� (Grout, �0  1 ,�
 ������� 2 ,�
  �����,�
  �/����
6�)	 �1 (w/c) �4� 0.70) )�* ��
���,�  � 8���+2��),�)���ก�� 
0.25x0.25 )	�� �������),� 2 �8 )�* ���5	�),��	)��3ก �����ก 
2 �8 )�* ���),��	)��3ก 

  
 
 
 
 
 
 
 

�
� +[ 2   �0����ก��ก��)������3�ก2��),����.�8,/�����ก���+,�� 

 
ก��),��	)��3ก ก/�� +.�8.�8)��3ก),��	�4 2 �+ Ø 9 		.

</� 
  4 ),8  ���),��	)��3ก���ก2 �+ Ø 6 		. ),��	� 7��
���ก�����3�ก� 7�����  �����	+)�* )��3ก),8 ก�	J�
)���� ��� 
��M'�$ SR24  

ก/�� +.�8),���� �/�� �ก����
	�0 �1 67�� �/�� �ก�����ก���
ก���/�ก��),�)�* ���,-���1 
+�ก��)$��	 �/�� �ก�����ก����
 8�� ��
�����),���3�ก���,� ���$�8�	�+,���,+�+��'�$��� 3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

�
� +[ 3   ),���3�ก���,� ���.�8)�* ��
������+,�� 
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3.3 ����ก���IกJ�8�9�5<ก�F���BC
D�กE7?D��K� 
ก���+,��ก���/�
+�ก��.�8���ก+<�ก Hydraulic Jack 

J��  Load Cell 2 �+ 100 ��  )$4��
�+��� �/�� �ก�����ก +���,+�
. '�$��� 4 ���. 2M�)+��
ก� ก3�� �7กก��)����� �����0�����
2��),�+8
� Linear Variable Displacement Transducer (LVDT) 
('�$��� 5) �
	����
�+�
�	)����+. )��3ก),��	���ก+8
� Strain 
Gage ���28�	0������	+-0ก�� -7�
+�)��4�����	$�
)���1 J�� 
)��4��� Data Acquisition   

2�� �� ก���+,��)���	<�กก��.�8 �/�� �กก+��	� 
�ก 
�ก�),����� 8�� $�8�	����,��)ก��ก��)ก�+27� 2������8�
2M��/�
ก���+,�� <�ก �� )	4��.�8 �/�� �ก�����ก 5�6�ก���� 7�<7�-�+
���ก�M1 LVDT ��ก ����/�ก��)$��	 �/�� �ก�����ก���5�< 
ก������),�5	�,�	��-��� �/�� �ก5+8<7����+ก���+,�� 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

�
� +[ 4   ก����+����),�������ก�M1�+,�� 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

�
� +[ 5   ก����+�������ก�M1
�+ก��)����� �����0�����2��),� 

 
 

4. !	�	
ก
������

�(ก
�&̂กY
 
4.1 ก>���;��78�;��4?�;<��HI�7�E�ก<�93�� 

<�กก���+,����
������������67	���� 3 ��
����� ������� 28 


�  5+8���ก/������+������+���,+�. �������� 3 67��,�+,�
  h

t
 

)���ก�� 2 <7�.�8�k�)���1,/������ก8)���ก�� 1.0 ,���5+8
�����ก/����
��+������ ( mf ′ ) 2����3�ก)���ก�� 49.6 กก./6	2. 

 
�
�
� +[ 3 ก/������������+������2���������67	 

��
��������  �/�� �ก�����ก������ � �
������+������ 
 (�� ) (กก./6	.2) 

1 29.3 46.9 
2 30.2 48.3 
3 33.5 53.6 

���)m���� 31.0 49.6 

   
4.2 ก>���;?�;�3�7�E�ก<�93����กก���43�7 

) 4����. ,�
  ��ก���
-7��
�	,�	��-. ก�����ก/����2��
),���3�ก���,� ����,����� �4����5	�),��	)��3ก������
),��	)��3ก 
+�	������)���++�� �� 

ก���43�7�3�7�E�ก<�93��877=�:�3������Eก 
<�กก���+,��),���3�ก���,� ���5	�),��	)��3ก 2 �8  

5+8J�ก���+,��+���,+�. �������� 4 
 

�
�
� +[ 4 J�ก���+,��),���3�ก���,� ���5	�),��	)��3ก 

),�  �/�� �ก�����ก (�� ) � �
������+ (กก./6	.2)  
 ������ * ��ก�8�
 ������ * ��ก�8�
 

1 19.3 9.2 30.9 14.7 
2 15.8 8.8 25.3 14.1 

���)m���� 17.6 9.0 28.1 14.4 
* ���+��ก���
5+8<�กก��,��)ก�. 2M��+,�� 

 
<�กJ�ก���+,���,+�.�8)�3 
�� ),���3�ก���,� ���5	�
),��	)��3ก 67��	������,�
  h t  )���ก�� 9.6 (67��	�กก
�����67	��0� 
4.8 )���) ,�	��-��� �/�� �ก�����ก,0�,�+5+8)���ก�� 17.6 ��  67��
��ก)����ก��J�2�����67	��8
 $�
�����5+8)$����8���� 57 2��
���67	)��� ��  �
�	��ก���� ��  ��<�)�* J�<�ก�����,�
  h t  
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 ��ก)�����)���� M $�ก�+��ก�8�
ก����������� $�
��
),�<�)���	)ก�+����8�
 (<�กก��,��)ก�+8
���2M��+,��) )	4��
��� �/�� �ก5����	�M�8���� 52 2�����ก/������+,0�,�+ ��ก
$�<��M���
	ก��$%��ก��	2��),�. 2M��+,��$�
�� 
�/��� ���������8�
)���	)ก�+ ,�	��-)�* 5+8�����/��� �����������ก+ 
��4� M �/��� ��.+e���+�
�	��
),�ก35+8 
+���ก&M�2��
����8�
 <�2 � ก���
�	��
),� +��'�$��� 6 �,+�.�8)�3 
��
� �
����+7��������m�กก���
�	��
2��),� �� 	����	�กก
��ก/����
������+7������3�ก,�	��-���5+8 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

�
� +[ 6   ��ก&M�ก��
�����2��),���3�ก���,� ���5	�),��	)��3ก 

 
)	4��.�8 �/�� �ก�����ก�ก�),�	�ก27�  2 �+���</� 
 2��

����8�
<�2������)$��		�ก27� ��	5�+8
� ������ก�������
 (),�
�+,�� ��) <�	����5	�	�ก���),���������������0� )	4�� �/�� �ก
�����ก.ก�8-7����,0�,�+ <�	�ก�����+��� 2��) 4��
�,+���ก	�
�����)�3 5+8��+ < ก�������
�	,�	��-. ก����� �/�� �ก�+�� 

+��
	��8
 $%��ก��	2��),������)�	4� ก��),�,��    

 

ก���43�7�3�7�E�ก<�93��877�3������Eก 
<�กก���+,��),���3�ก���,� ���),��	)��3ก 2 �8  

5+8J�ก���+,��+���,+�. �������� 5 
 
 
 

�
�
� +[ 5 J�ก���+,��),���3�ก���,� ���),��	)��3ก 

),�  �/�� �ก�����ก (�� ) � �
������+ (กก./6	.2)  
 ������ * ��ก�8�
 ������ * ��ก�8�
 

1 25 15.5 40 24.8 
2 20 11.8 32 18.9 

���)m���� 22.5 13.7 36 21.9 
* ���+��ก���
5+8<�กก��,��)ก�. 2M��+,�� 

 
,/�����),���3�ก���,� ���),��	ก/����+8
�)��3ก�4   4-RB9 

(ρ = 0.004) ���)��3ก���ก��+��� RB6 � 7�����ก�����3�ก
� 7�����  ,�	��-��� �/�� �ก����7ก,0�,�+5+8)���ก�� 22.5 ��  
��ก)����ก��),����5	�),��	)��3ก $�
��,	��-��� �/�� �ก5+8
	�กก
�����	�M 4.9 ��  ��4��8���� 28 
+�����
�	,�	��-. 
ก�����ก/�������)$��	27� ,�
 .�~�)�* J�<�กก��),��	)��3ก 

<�กJ����� 4.9 ��  ��ก /�	��/� 
M)�* � �
������+. 
)��3ก),��	��8
 <�5+8���)���ก�� 1926 กก/6	2 67���,+�.�8)�3 
��
)��3ก),��	�4 ���5	����ก 

��ก)�����)���� M $�ก�+��ก�8�
ก����������� $�
�� ),�<�
)���	)ก�+����8�
 )	4����� �/�� �ก5+8���	�M�8���� 61 2��ก/����
��+,0�,�+ ,�
 $%��ก��	 ��ก&M�2������8�
���ก��
����������
)�	4� ก��),���3�ก���,� ���5	�),��	)��3ก +���,+�. '�$
��� 7 )$������$%��ก��	2��),��,+�.�8)�3 -7��
�	)� ��
���
	�กก
��),����5	�),��	)��3ก��0��8�� ���ก3)$���)�3ก 8��)��� ��  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
�
� +[ 7   ��ก&M�ก��
�����2��),���3�ก���,� ���),��	)��3ก 
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4.3 �M>����ก7���5ก��B���C�D2����2�G�� �.3.�. (1005-18 
��ก /����ก/������+������ ( mf ′ ) ���5+8<�กก���+,�����67	 

)���ก�� 49.6 กก./6	2 �
	����2 �+),�2 �+),������M,	����
�4� e2��
�,+�  ������ก���
	ก� )�* ),� 	��/� 
M��	
	���N�  
,�. +��,	ก����� 1 ��� 2 $�
�� �/�� �ก�����ก���
��	.�8.�8�� 2��),���3�ก���,� ���5	�),��	)��3ก���),��	
)��3ก �4� 5.4 ��  ��� 7.9 ��  ��	�/�+�� 67��	���� 8��ก
��ก/�������
�����+,0�,�+2��),����5+8<�กก���+,����+)�*  �8���� 31 
,/�����),����5	�),��	)��3ก ����8���� 35 ,/�����),����
),��	)��3ก 

��ก$�<��M�. ,'�$ก��.�8�� <��� J08.�8��<5	��8��ก��
)�3 ����8�
)ก�+27� ก�����1����� +�� ��  -8�)����ก�����ก/������+ 
M <�+��ก�8�
 <�5+8���)���ก���8���� 60 ��� 58 ,/�����),����
5	�),��	)��3ก���),��	)��3ก ��	�/�+�� 

 

5. ��$� 
J�<�กก���7ก&�5+828�,���+�����5� �� 

(1) J�2�������,�
  �
�	,0� (h) ����
�	ก
8��),� (t) 	�
J�����
�	,�	��-. ก�����ก/ ��� �2��),�  ��� �	��� �	� ก
�
�	,�	��-. ก�����ก/���������+�� 

(2) ����8�
��� )ก�+27� . ),� )�* ����8�
. � 
+�����	
� 
�ก ),� )ก�+) 4���<�ก� �
����+7�+8� 28�� (����m�กก��
� 
�ก ),�) ���)ก�+27� . ��3�ก 	����	�กก
��ก/����������+7����
��3�ก,�	��-���5+8 

(3) $%��ก��	ก��
�����2��),���3�ก���,� )�	4� ก��),�,��  
(4) <�ก2 �+������	�M)��3ก),��	 	�,�
 ��
�.�8),����

 �/�� �ก�����ก5+8	�ก27�  ����
�	)� ��
2��),����5	����ก�
�������+)<  

(5)  �/�� �ก�����ก�����	.�8.�8�� ��		���N�  
,�. 	�
������	�M�8���� 31-7� 35 )	4��)����ก����� �/�� �ก�����ก,0�,�+ 
������	�M�8���� 58 -7� 60 )	4��)����ก�� �/�� �ก�����ก���<�+
��ก�8�
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���

��
ก��	
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�������)��
 
���	�� �� . ก���/� 
�
�
�	,�+
ก���.�8�� �8���������ก���+,��
���,�8�����

�,+� ��ก����)��4���	4�����e . 
���ก��
�<�� �� ���,�+�8��
2�2����M ��M����ก&M1 2
�~ � ��M���
�� �0���+ ��M$�)�� 
2� ก/���� ��M
������� )��4� �� 2�� �����M
�c���� ,� 
 )���+ 
�����
��/�ก���+,�� 
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